

人民法院报

邮发代号：1-174 2025年7月29日 星期二
中华人民共和国最高人民法院主管主办



总第9826期 国内统一连续出版物号：CN 11-0194
PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfb.com

润物细无声 ——习近平文化思想在浙江的溯源与实践(下)

在浙江工作期间，习近平深刻指出：“文化的力量，或者我们称之为构成综合竞争力的文化软实力，总是‘润物细无声’地融入经济力量、政治力量、社会力量之中，成为经济发展的‘助推器’、政治文明的‘导航灯’、社会和谐稳定的‘黏合剂’。”

把文化建设摆在更加突出位置，增强先进文化的凝聚力、解放和发展文化生产力、提高社会公共服务能力……习近平始终从文化深处思考浙江改革发展重大问题，为浙江现代化进程注入文化之魂。

上善若水，润物无声。沿着习近平总书记的浙江文化足迹，循迹溯源，我们深深感受到伟大思想蕴含科学真理价值、强大精神力量、博大文化情怀……

“精神聚人心”

嘉兴南湖，游客如潮。红船、南湖革命纪念馆，使人心潮澎湃；烟雨楼、揽秀园，历史的烟雨蒙蒙，令人唏嘘慨叹——

7000年前，马家浜文化在这里出现；千百年来，烟雨楼见证了这里迁客骚人络绎不绝，文化脉动，汨汨滔滔；104年前，一叶红船，见证了中国共产党历史上开天辟地的大事变，中国革命历史掀开崭新一页，红色文化，百年流光……

2002年10月，习近平履新浙江不久便来到这里，他感慨道，嘉兴确实是一块风水宝地，人杰地灵，历史文化和革命文化源远流长。

“他走进纪念馆参观史料，登上红船，瞻仰一大会场。”南湖革命纪念馆

原讲解员黄晓琦向我们回忆当年场景，“当时，南湖革命纪念馆展陈面积只有500多平方米，无法容纳不断丰富的文物史料，也难以承载日益增长的参观人流。”

能否另辟地址，建设一座新的纪念馆？

习近平当即表示同意，指出：“革命传统教育十分重要，要不断扩大影响。”

他感慨地说，我们的党员同志能够来到南湖看一次展览、听一次党课、学一次党章、观一次专题片、瞻仰一次红船、重温一次入党誓词，就能得到“精神传承、思想升华”。

南湖之行后，新馆建设迅速被提上日程。选址、设计、风格……每一个环节，习近平都亲自过问。

南湖之行，更让习近平思绪万千——

如何把历史赋予我们的文化价值转化为开拓未来的不竭动力？

2005年6月21日，《光明日报》刊发习近平的署名文章《弘扬“红船精神” 走在时代前列》，“红船精神”被首次提出并阐释——“开天辟地、敢为人先的首创精神，坚定理想、百折不挠的奋斗精神，立党为公、忠诚为民的奉献精神”。

他深刻指出，“红船劈波行，精神聚人心”，“红船精神”正是中国革命精神之源。

“‘红船精神’是激励我们把握发展这一时代主题和党执政兴国第一要务，大胆探索、创新创业的强大思想武器。”

红船启航于浙江，更是推进浙江

发展的精神力量所在。时代在进步，形势在变化，如何弘扬“红船精神”“浙江精神”？如何赋予“浙江精神”以新的时代内涵？

习近平反复思考，反复探索。每至一处调研，习近平都要看地方志，往往翻阅至后半夜，从宏阔历史视角，探寻浙江的精神密码——

卧薪尝胆、精忠报国、经世致用、义利并重、工商皆本、知行合一……“浙江的文化及其内化于人们心灵中的人文精神，是引领和推动浙江发展的最深层原因”。

每至一处调研，习近平细心观察，深刻感受涌动于浙江人血脉里的时代张力——

蚂蚁岛精神、大陈岛垦荒精神、海霞精神、“四千”精神……“世界在变化，时代在进步，形势在发展。与时俱进是马克思主义的理论品质，也是浙江精神的内在要求。”

习近平亲自指导，进行专题大调研。

课题组分赴全省各地，扎根困难较多、情况复杂、矛盾尖锐的一线。习近平嘱咐大家，调研要着重回答三个问题：老祖宗留下了什么？改革开放以来创造了什么？面向未来还缺什么？

一份又一份报告，一次又一次批示，字字斟酌，句句推敲。

2005年初，浙江全省展开了一场“与时俱进的浙江精神”大讨论。在此过程中，习近平亲自召开各界座谈会。讨论历时一年，热潮迭起。

真理越辩越明，思想越炼越清。

下转第六版

习近平对防汛救灾工作作出重要指示强调 全面压实政治责任 落实落细各项防汛措施 全力保障人民生命财产安全

李强作出批示

新华社北京7月28日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛救灾工作作出重要指示。

习近平指出，近日华东、华北、东北等地持续强降雨，引发洪涝和地质灾害，造成北京、河北、吉林、山东等地重大人员伤亡和财产损失。要扎实做好防汛抢险救灾各项工作，全力搜救失联被困人员，果断转移安置受威胁群众，最大限度减少人员伤亡。

习近平强调，当前正处在“七下八上”防汛关键期，各地区和有关部门要树牢底线思维、极限思维，全面压实政治责任，落实落细各项防汛措施，盯紧守牢薄弱环节和重点部位，科学调配救援力量和救灾物资，确保发生突发紧急情况第一时间响应、第一时间处置，全力保障人民生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理

李强作出批示指出，北京市密云区暴雨洪涝灾害造成重大人员伤亡，要全力搜救失联人员，妥善安置受灾群众，尽最大努力减少伤亡。近期华北部分地区连降暴雨，国家防总要指导相关地方进一步强化暴雨洪涝灾害防范应对，做好极端天气监测预警，加强江河、水库堤坝巡查巡检和城市内涝隐患排查，及时转移涉险群众，切实保障人民群众生命财产安全。

云南召开全省法院院长会议

强化使命担当 以高质量司法服务保障高质量发展

本报昆明7月28日电（记者赵赢 通讯员邓清文）7月28日，云南全省法院院长会议在昆明召开。云南省委书记王宁作出指示，对全省法院工作提出明确要求。云南省委常委、政法委书记胡大鹏出席会议并讲话。云南省高级人民法院党组书记、院长张宏伟主持会议并作安排部署。

王宁指出，近年来，云南法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面充分履行审判职能，坚持司法为民，服务发展大局，维护公平正义，各项工作取得新成效。下一步，要深入学习贯彻习近平法治思想和总体国家安全观，深化落实习近平法治思想考察云南重要讲话精神，认真抓好《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》贯彻落实，不断提升司法审判质效。要锚定“3815”战略发展目标，统筹服务高质量发展和高水平安全，全面履职尽责，严格公正司法，严明纪律作风，加强队伍建设，为开创云南发展新局面提供有力司法服务和保障。

会议强调，全省法院要坚持党对司法工作的绝对领导，旗帜鲜明讲政治，把牢法院工作的正确政治方向，教育引导干警把思想和行动统一到党中央决策部署上来，不断增强善于从政治上上看、精于从法治上办的意识和能力。要强化使命担当，充分履行审判职能，全面依法履职尽责，推进严格公正司法，以高质量司法服务保障高质量发展。要坚持用改革的精神和严的标准管党治警，教育引导广大干警恪守职业操守，强化专业能力，为在中国式现代化进程中开创云南发展新局面作出新的更大贡献。

会议强调，全省法院要坚持党对司法工作的绝对领导，旗帜鲜明讲政治，把牢法院工作的正确政治方向，教育引导干警把思想和行动统一到党中央决策部署上来，不断增强善于从政治上上看、精于从法治上办的意识和能力。要强化使命担当，充分履行审判职能，全面依法履职尽责，推进严格公正司法，以高质量司法服务保障高质量发展。要坚持用改革的精神和严的标准管党治警，教育引导广大干警恪守职业操守，强化专业能力，为在中国式现代化进程中开创云南发展新局面作出新的更大贡献。

深入学习贯彻习近平法治思想 持续加强新时代审判工作

动态

黑龙江：对标对表《意见》全面履职担当

本报讯（记者黄河 赵丽丽）近日，黑龙江省高级人民法院召开党组会传达学习《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》，研究贯彻落实《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》。黑龙江高院党组书记、院长党广锁出席会议并讲话。

会议强调，全省法院要认真学习全国法院院长会议精神，从政治上深刻认

识把握《意见》的重大意义，牢牢坚持党对审判工作的绝对领导，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。要将抓好《意见》贯彻落实作为当前和今后一个时期全省法院的重大政治任务，对标对表《意见》精神，坚持问题导向、目标导向、效果导向的有机统一，统筹推进《意见》各项部署落地落实，以严格公正司法保障高质量发展、高水平安全，加强矛盾纠纷预防化解，深化司法体制改革，抓作风、强素质、善管理，不断激发新时代审判工作的内生动力。要坚决扛起抓“九分落实”的政治责任、法治责任、审判责任，抓住领导干部这个“关键少数”，以党建带队建促审判，全面履职尽责，严明纪律作风，向主责主业精准聚焦，向提质增效协同发力，深入开展审判质效分析研讨，全面部署推进重点工作，确保党中央决策部署不折不扣落到实处，为推进中国式现代化龙江实践提供有力司法服务和保障。

化服务中国式现代化湖北实践；要用好全省法院院长研讨班学习成果，在交流互鉴、比学赶超中发现问题、厘清思路，在自我革新中实现共同进步、整体发展；要加大大队建设力度，加强领导班子和人才队伍梯队建设，推进年轻干部培养工作，着力锻造一支充满活力、堪当重任的高素质青年干部队伍；要强化责任担当，以“时不我待、只争朝夕”的紧迫感抓落实，带动全体干警主动担当、积极作为，确保各项决策部署不折不扣落地生根。

（许 娟）

湖北：以时不我待的奋进姿态推进审判工作现代化

本报讯 7月24日，湖北省高级人民法院召开全省法院审判执行工作推进会，深入学习贯彻《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》，传达学习全国法院院长会议精神，全面总结上半年全省法院工作，深入分析研判当前法院工作形势任务，研究部署下半年重点工作。湖北高院党组书记、院长游劝荣出席会议并讲话。

会议强调，要以高度的政治自觉、强烈的责任担当和神圣的使命感，奋力推进湖北法院审判工作现代化。要紧紧抓住办案这个牛鼻子，从根本上推动法院政治建设、业务建设、作风建设一体提升，集中精力把案子办出来、办好、办妥，坚决守住防范冤假错案的底线，以高质量的司法办案成果做实为大局服务、为人民司法，以湖北审判工作现代

严密法网惩处帮信犯罪，全链治理守护清朗网络

本报见习记者 孙陈亦

一张出租的电话卡，可能成为诈骗分子拨通受害者电话的“通道”；一个出售的银行账户，或许沦为赃款流转的“中转站”。近年来，随着电信网络诈骗等犯罪持续高发，帮助信息网络犯罪活动及相关黑灰产业不断滋生蔓延，既侵害群众财产安全，更扰乱网络空间秩序。

党中央高度重视打击治理电信网络诈骗及帮助信息网络犯罪活动等关联犯罪工作。《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》强调，以严格公正司法保障高质量发展和高水平安全，坚决维护国家和社会稳定，将依法严惩电信网络诈骗等群众反映强烈的犯罪作为有力抓手。

如何有效斩断滋生蔓延的电信网络诈骗犯罪黑灰产业链？如何破解涉“两卡”犯罪案件数量高位运行与涉案人员

低龄化的治理难题？如何统一尺度精准打击、有效惩治？

7月28日，《最高人民法院、最高人民检察院、公安部关于办理帮助信息网络犯罪活动等刑事案件若干问题的意见》（以下简称《意见》，全文及答记者问见四版）正式发布，对帮信等犯罪的司法适用提出更为明确具体的定罪量刑标准和政策指引规则。

统一司法裁判尺度，实现精准治理

及时封禁违法违规账号，本是互联网服务提供商履行网络安全管理义务的关键举措。然而一些不法分子却将“解封服务”变成了一门黑产生意，明知他人利用信息网络实施犯

罪，仍提供互联网账号“解封”、虚假注册等技术支持帮助，源源不断地为犯罪活动“输血供能”，形成黑灰犯罪产业链，成为信息网络犯罪高发、多发的幕后推手。

此次发布的典型案例（案例全文见三版）中，张某某等人开设“工作室”，在明知QQ群客户利用信息网络实施犯罪的情况下，仍为其解封已被封停的QQ账号，有组织地非法提供技术支持帮助，致68名被害人被骗1350余万元，对电信网络诈骗等犯罪起到了推波助澜的作用。薛某身为通讯运营商工作人员，明知他人申办电话卡用于违法犯罪活动，仍违反规定为他人办理电话卡，导致多名被害人被骗。

下转第七版

让帮信罪打击与治理更加精准科学

本报评论员

日前，最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合发布《关于办理帮助信息网络犯罪活动等刑事案件若干问题的意见》（以下简称《意见》），并同时发布七件相关典型案例，迅速引发社会广泛关注。帮助信息网络犯罪活动罪（以下简称帮信罪），作为数字经济时代的新型犯罪，其法律边界的厘清与司法实践的规范，不仅关乎个案公正，更牵动着亿万网民的神经。

近年来，以电信网络诈骗为代表的信息网络犯罪高发多发，围绕电信网络诈骗等犯罪产生了一系列黑灰产业，衍生出大量上下游关联犯罪，严重危害网

络安全、社会稳定和人民安宁。党中央高度重视打击治理电信网络诈骗及帮助信息网络犯罪活动等关联犯罪工作，习近平总书记多次作出重要指示批示，为打击治理工作指明了方向，提供了根本遵循。《意见》的出台，是对司法实践疑难问题的及时回应，为打击网络黑灰产业链提供了更为精准的法治理标尺，更是构建清朗网络空间的制度性安排，彰显了我国在数字治理领域持续完善的法治智慧。

从发布的七件典型案例中，我们可以清晰看到帮信罪的三大典型形态：技

术支撑型、资源供给型和资金转移型。张某某为信息网络犯罪提供有组织“账号解封”技术服务，直接导致68名被害人损失1350余万元；邓某某等人利用GOIP设备为诈骗团伙提供通讯支持，折射出新型技术装备被犯罪分子滥用；而王某等人通过虚拟货币交易转账款，则暴露出犯罪资金流转的隐蔽新通道。这些案例共同勾勒出帮信罪已经从零散偶发走向专业化、链条化、产业化的危险趋势。《意见》的出台，正是对这种趋势的精准制衡。

下转第七版

存史资育人，在法院最安静的角落——
关于公平正义的一切，它都记下了
(文见二版)

山东蒙阴：“蜜桃法庭”守护“北纬35度甜”

本报记者 闫继勇 本报通讯员 朱丽君 李长富 孙 笑

盛夏的沂蒙，满目葱茏，桃李压枝。

位于沂蒙山腹地的山东省蒙阴县，地处北纬35度黄金水果带，沙壤土疏松肥沃，气候条件优越，独特的地理位置和优良生态环境，造就了蒙阴蜜桃的“北纬35度甜”，也让蒙阴享有“中国蜜桃之都”“中国桃乡”称号。

6月下旬，蒙阴县的71万亩桃园香飘四溢，陆续进入采摘销售旺季。一颗颗圆润饱满的蜜桃承载着桃农的希望，更凝结着司法的守护。从种植到销售，蒙阴蜜桃的全生命周期和产业链条中，都能看到蒙阴县人民法院干警的身影。

“假化肥”摆倒真桃树

几年前，许锋等10户桃农分别从农资经销商某那里购买了某品牌的特效复合肥，用于蜜桃增产。许锋等想施肥后不久，桃树就发生枯黄、落叶、部分烂根死亡的情况。

“这些桃树一直长势良好，可自从用了这个牌子的复合肥后，就开始生病、坏死，可坑害俺们了。”许锋等10户桃农在向市场监管部门投诉的同时，将化肥经销商和生产厂家某复合肥厂一并告上法院，要求赔偿损失。

案件到法院后，被告某复合肥厂矢口否认：“你们怎么证明果树的死

亡与施用我厂的化肥有关？”

为弄清楚桃树死亡的原因，案件承办法官肖健东及时引导当事人申请肥料检验，并组织果业、农技等相关领域的技术人员到现场进行勘察，发现桃树叶片枯黄、根系腐烂，表现为肥害症状。

很快，质检部门出具了涉案化肥的检验报告，但受技术条件限制，一些元素的标值未能检验出来。为此，法院又委托国家化肥质量监督检验中心，对涉案复合肥样品进行检验，发现其有效磷、水溶性磷占有机磷百分率、钾以及总养分等均不符合技术指标要求，认定为不合格。

下转第七版



本报记者 陶琛
本报通讯员 龚安妮
向怡霄
覃 锴 摄